

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V zamjestvo celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 27. januarja 1939.



Upravištvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadruga tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

## Pogled z obeh strani

Pij XI.: In vendar so — brez nepremišljenosti se lahko reče — socialne in gospodarske razmere naše dobe za premnoge ljudi največja ovira, da ne morejo skrbeti za tisto eno, ki je potrebno, namreč za večno življenje. »Quadragesimo anno 1931.«

»Slovenec« je nedavno priobčil sestavek, v katerem je obravnaval vprašanje, zakaj kakor drugod tudi pri nas pada število rojstev. Pokazal je tudi na vzroke in dejstva tega pojava, ali bolje, na del vzrokov in dejstev. Dejstvo, da se zlasti premožnejši sloji in narodi izogibljejo številnim družinam, je posplošil in razglasil za obče veljavno. In tako je utesnil — za ta njegov primer pravilno — vse vprašanje na npravstveno osnovo: ker te ni, zato se odtegujejo premožni posamezniki in narodi žrtvam za otroke, in zato gre tudi pot takih narodov navzdol, v prepad.

Vprašanje padanja rojstev pa nima samo npravstvene strani, ima tudi stvarno. In ne boje se samo premožni ljudje številne družine, marveč tudi reveži se je boje, četudi popolnoma iz drugih razlogov. Medtem ko prvi ne marajo mnogo ali sploh nič otrok, ker jih je strah, da jim bodo prikrajševali udobnosti življenja, se jih boje drugi, ker vidijo, da bi jih pri najboljši volji in pri največjem lastnem pomanjkanju ne mogli preživljati, ker se zlasti po pravici boje, da bodo njihovi otroci premalo odporni stopili v življenje, če jih sploh že prej ne bo pobrala bolezen siromakov, jetika, in da bodo tako propadali in propadli telesno in npravno. In če se je še mogoče pretekati o tem, koliko je takih revežev, enega ne bo mogel oporekati nihče, da jih je in da jih je tudi čedalje več.

Prav k tej točki je zastavil pero naš dopisnik. Da ima vprašanje tudi npravstveno stran, to je priznal takoj v začetku svojih izvajanj, in zdi se nam, da dovolj razločno, ko je zapisal, da ga ni »med nami, ki ne bi pozdravil dobrega namena »Slovenca«, in da se »strinja z njegovim poudarkom morale in vere«. Seveda pa ni mogel mimo dejstva, da je ponekod in zlasti pri nas prav revščina tudi med tistimi vzroki, ki povzročajo padanje rojstev. Zato je na to dejstvo opozoril, pri tem pa posebej tudi pokazal, da ne gre, istiti bogato Švico in revno Slovenijo in iz take primerjave izvajati kakršne koli sklepe. Samo na enostranost, gledati na celo vprašanje zgolj z npravstvenega vidika, je opozoril naš dopisnik. Ni torej tega vidika hotel tajiti ali celo zametavati, samo spopolniti ga je hotel z drugim.

»Slovenec« se je na ta naš sestavek odzval kar trikrat. Ko je naš dopisnik opozorjal tudi na stvarno stran vprašanja, je razglasil, da je zato naše »slovenstvo v levičarski vpregi« in da »jemljemo v zaščito marksistično materialistično gledanje življenja in zgodovine.«

Predvsem ne pojde nobenemu v glavo, da bi bilo že to marksistični materializem, če je naš sodelavec opozoril, da nima življenje samo dušno-npravstvene strani, ampak tudi stvarno. Kajti sicer bi morala biti materialistična tudi zgoraj navedena papeževa okrožnica, ki nedvoumno misli in vključuje tudi take primere.

Sicer pa, oglejmo si vso stvar še s praktične, življenjske strani in glejmo pri tem na naše posebne slovenske razmere.

Logično bi najprej izhajalo iz osreditve vsega vprašanja zgolj na njegovo npravstveno plat, da stvarna stran človeškega življenja sploh ne vpliva nanj, ali vsaj ne v taki meri, da bi npravstveno odgovornost zmanjševala ali celo sploh odpravljala.

Pred vsem naj povemo, da nameravamo govoriti samo o vplivu revščine na omejevanje rojstev. Bogate družine se nas v našem primeru ne tičejo. Tu ima »Slovenec« brez dvoma prav, in to mu je dejansko tudi priznal naš dopisnik. In tudi v tem pogledu ima prav tako on kakor od njega navajani »Hrvatski dnevnik«, da imajo ravno siromašni sloji največ otrok.

Ali prav tako je gotovo, da so tudi pri revščini neke meje, izpod katere družine ne morejo uspevati, in da so te meje različne glede na družbeni ustroj prebivalstva. Nujno ima otroško bogastvo revnih družin svojo mejo tam, kjer neha mogočnost preživljanja. In kakor radi vsakdo računa s prožnostjo in upogibljivostjo te meje, meja je. Prav tako je gotovo, da je to mejo obilno slovenskih družin že davno ne samo doseglo, ampak tudi prekoračilo. Naj bi vsak, ki o tem dvomi, odprl anketo med prizadetimi. Pokazala se mu bo slika, kjer o nasladah in uživanju življenja že zato ne more biti besede, ker je še za životarjenje vsega premalo.

Med revnimi pa so glede preskrbe otrok na najslabšem delavci. Kmet, tudi ubožen bajtar, si še kako pomaga. Ima streho nad glavo, za katero mu ni treba plačevati najemnine. Ima kravico, ali vsaj nekaj drobnice, ki mu daje mleko, s katerim je že preskrbljeno za dobršen del prehrane, posebno otroške. In tudi sicer so mu otroci v manjše breme. Komaj so za silo odrasli, mu pomagajo pri delu, pasejo mu živino. Marsikaterega očetovega zaslužka bi ne bilo, če bi mu otroci ne odvzeli vsaj nekaj lajšega dela.

Vse drugače je v delavčevi družini. Prav vse do zadnjega mora za otroke kupiti v trgovini. Kot najemnik s številnimi otroki ni priljubljen, in le prečesto mu hišni gospodar prav zaradi otrok nekaj pribije, kar je vse dejansko kazen za očeta z večjo družino. A če so včasih njegovi otroci vsaj odrasli prišli razmeroma lahko do dela in zaslužka, je to vsaj pri nas v Sloveniji velika težava. In tako mora delavec — oče, z zaslužkom, ki je po navadi globoko pod eksistenčnim minimom, rediti še nekaj otrok, seveda rediti tako, kakor jih pač more rediti.

Strahotna naloga zanj, strahoten zgled za njegovo okolje, a največ za njegove otroke same. In če se ti, odrasli, pomišljajo in premišljajo, preden ustanove novo družino, tedaj je to čudno kvečjemu za takega, ki ne ve, kaj je revščina in pomanjkanje.

Prav Slovenci pa imamo v naši državi najmanj kmečkega prebivalstva in največ delavstva, a zlasti največ brezposelnega delavstva.

Menda ni treba, še nadalje dopovedovati, da ne more imeti otrok in se brigati zanje človek, ki nima lastnega ognjišča, ki se potika iz kraja v kraj za priložnostnim zaslužkom, ali ki je večino leta ali pa sploh zmeraj brez dela in zaslužka. Tak se pač hočeš nočeš otepa otrok z vsemi sredstvi, dovoljenimi in nedovoljenimi. Na vse povrh je pa tak človek in taka družina še kakor svarilen in strašilen zgled za marsikoga, ki bi si sicer hotel ustanoviti družino, a se bolj ali manj po pravici boji, da ne bi spravljal v nesrečo prav tistih, ki jih ljubi in ki bi jih ljubil. In taki ljudje niso najslabši med nami!

Nedavno tega smo brali, da je splavila mlada dekle, ker se je bala, da bo ob službo. Če bi tega strahu ne bilo, to se pravi, če bi ne bilo gospodarske stiske, ki je prav pri nas v Sloveniji najhujša, večja, kakor kjerkoli v Jugoslaviji, in če

bi ne bilo njenega neizogibnega nasledka, brezposelnosti, tedaj bi danes živel njen otrok.

In koliko drugih z njim! Kajti vsakdo ve, ki zasleduje take žalostne pravde, da ravno pri revnih dekletih, pri delavkah, vsaj praviloma ne povzročajo splavljanja nagibi, ki odločajo pri imoviti ženski: želja po udobnosti in nemotenem uživanju življenja. Toda strah pred tem, da ne samo ona sama ne bo mogla od česa živeti, ampak da bo še manj mogel živeti pričakovani otrok, to goni danes toliko sicer vestnih in poštenih žensk k obupnim dejanjem.

Volja do omejevanja številnih družin je postala v sodobnem svetu in pri sedanjih gospodarskih razmerah tako močna, da je tudi katoliška cerkev sprejela in priznala tako imenovani Knaus-Oginov nauk. Ta nauk pa ne uči nič drugega, kakor dejansko, zavedno in načrtno omejevanje in zadrževanje rojstev, in izhaja iz spoznanja, da imajo in morajo imeti najvestnejši, torej najboljši starši dolžnost, misliti in skrbeti za to, da svoje otroke ne samo vzgoje, ampak da jih vzgoje za neoporečne in dobre ude naroda in družbe, kar pri revni in številni družini ni vselej mogoče.

Pri Slovencih pa je prav zaradi našega ubožanja v znamenju centralizma gotovo bogatija v manj primerih vzrok padanja rojstev, kakor revščina. Tudi na kmetih, med kmečkimi sinovi in hčrami, je zaradi revščine čedalje manj mogočnosti, da bi si mogli ustanoviti družine. Naš kmečki stan propada, z južnim kmetovalcem spričo slabše zemlje in manjše posesti čedalje težje tekmuje. In čedalje več je kmečkih hiš, v katerih gospodarijo in gospodinjijo bratje in sestre. Kajti, če bi poskušali tako posestvice deliti ali plačevati dote iz njega, bi šlo vse skupaj na boben, in še ob sedanjo borno bitno mogočnost bi bili.

Vsa ta zadeva ima pa še neko posebno plat.

Svoje dni je prav s podobnimi dokazi razlagal naše nazadovanje nacionalističen list. Seveda se je izražal drugače, cinično, govoril je samo o strahu Slovenk pred otročjo posteljjo, toda v bistvu je trdil isto. Kajti — seveda — opisovanje in ugotavljanje gospodarskih vzrokov za padanje naših rojstev centralistično-nacionalističnemu listu ni moglo iti v priklad.

A če bo slišal še naš južnjak o teh stvareh, če bo bral, da je bogastvo tisti poglavitni vzrok, ki povzroča padanje rojstev pri nas Slovencih, tedaj bo pač sklepal, da je ta naša bogatija nekaj slabega za naš narod. In če že ne bo resno tako mislil, vsaj rekel bo lahko, da bo napravil našemu narodu še uslugo, če mu odpravi vzroke tega njegovega nazadovanja. A na nas same bi se po pravici mogel sklicevati pri tem.

Kako bo to storil, o tem pa danes ne mislimo govoriti. Saj razlagamo te stvari že osmo leto. In tudi drugod so bile že dovoljkrat obrazložene.

H koncu naj pa samo še malo višje pribijemo način polemike, ki hoče na vsak način razglasiti vsako nasprotno mnenje za materialistično in marksistično, četudi je očitno za tistega, ki je prebral samo danes navedena stavka našega dopisnika, da je njegov sestav v načelu nematerialističen in nemarksističen.

## Menje hribovca

Glede na »Slovenčev« polemiko z našim sestavkom »Slovenija in Švica« v zadnji številki smo prejeli iz Savinjske doline še tale dopis.

Ured.

Stvarno in dobrohotno ugotovitev, ki jo je zapisala zadnja številka »Slovenije« glede vzroka za nazadovanje rojstev med slovenskim ljudstvom, je nekdo porabil v »Slovencu« kar za celo veliko polemiko, tako, da že moram dodati k temu tudi

svojo besedo, kako gledamo na stvar preprosti ljudje, z naravnimi petimi čuti, pa brez politike in tendence. Pojav, da imajo ravno premožnejši sloji manj potomcev kakor ubožni, je tako star, kakor so stara različna mesta. Da prebivalstvo v mestih polagoma, bodisi iz bioloških, bodisi npravstvenih razlogov hira na potomstvu in množitvi, je zgodovinska resnica, kakor je tudi zgodovinsko dejstvo, da je dežela, kmečko prebivalstvo





